

好鄰居共建美好家園



一直以來，中國始終扎根周邊、貢獻周邊，致力於推動構建周邊命運共同體，得到周邊國家積極響應。通過深化區域合作機制、推進互聯互通項目、開展人文交流以及攜手應對挑戰，中國與周邊國家以和平、合作、開放、包容的亞洲價值觀為基礎，共同建設和平、安寧、繁榮、美麗、友好的“五大家園”。

共赴泰中金色未來



“今年是泰中建交 50 周年暨‘泰中友誼金色 50 年’。過去五十年間，泰中兩國攜手同行，始終牢牢把握發展機遇，開展全方位合作，為雙方創造了不可估量的價值。”泰國前副總理沙哈·班迪坤回顧兩國合作，專門提到泰國與毗鄰的雲南省之間一直以來保持着極為緊密的聯繫。

去年 2 月，沙哈·班迪坤來到雲南昆明出席了中國（昆明）南亞東南亞數字經濟創新論壇。“論壇讓我深切感受到中國數字經濟的蓬勃發展。我

在發言中，也高度贊揚了中國在數字經濟創新領域為南亞、東南亞乃至整個區域發展作出的突出貢獻。”他說。

泰中友好不僅體現在政府層面，更深深扎根于民間交往，兩國人民的情誼源遠流長。“不久前，雙方還聯合開辦了泰中領導力課程，我有幸參與其中。這一課程受到了兩國政府與民間的廣泛關注，相信也將成為增進人民友好情誼的橋梁。”沙哈·班迪坤說。

沙哈·班迪坤表示，泰中兩國山水相連，友誼深厚，“值此泰中建交 50 周年之際，讓我們以‘金色 50 年’為新起點，以實際行動詮釋‘泰中一家親’的深厚情誼，讓這份跨越國界的情誼世代相傳。”

開拓區域合作空間



“過去 12 年來，馬中兩國在基礎設施建設、貿易往來等領域合作成果顯著。”亞太“一帶一路”共策會會長、馬來西亞交通部前部長翁詩杰認為，馬中雙邊貿易額持續增長，東海岸鐵路、皇京港等項目扎實推進，馬來西亞農產品通過馬中冷鏈通道進入中國市場，這些務實合作讓普通民眾直接受益。

“為了更好地實現民心相通，華人有責任與義務積極與不同群體溝通，讓當地民眾尤其是青年深入了解中國及高質量共建‘一帶一路’的深刻內涵。”翁詩杰說。

翁詩杰相信，將鄭和元素融入兩國人文交流、文旅產業等領域，既能傳承海上絲綢之路的歷史淵源，又能彰顯和平合作、開放包容、互學互鑒、互利共贏的絲路精神。他期待馬中兩國在政治互信基礎上，深化合作，開

拓數字經濟、綠色經濟等多領域合作新機遇。

“我曾深入參與馬來西亞與中國的政府間交往，現在又投身民間外交，繼續為增進兩國友誼努力。”馬來西亞—中國友好協會會長、馬來西亞前駐華大使阿卜杜勒·馬吉德·艾哈邁德·汗說。

馬吉德曾在中國工作 7 年，見證了中國在經濟社會、科技、綠色環保等領域的巨大發展，以及“一帶一路”倡議對全球治理的貢獻。

馬吉德說，今年是鄭和下西洋 620 周年。來自雲南的鄭和，不僅奠定了馬滇合作交流的基礎，更是馬中人民共享的文化記憶和遺產。

馬吉德表示，近年來雲南已成為最愛馬來西亞人青睞的中國旅游目的地之一。同時，兩地間的交通日益便利。他認為，雲南在農業、生物醫藥、可持續發展、生物多樣性保護等領域具有天然優勢。馬來西亞願意繼續攜手中國、攜手雲南，加強不同領域合作，共創馬中兩國新的“黃金 50 年”。

增進互信深化合作



“近 10 年來，兩國關係取得了顯著發展。”越中友好協會副主席、越南智庫戰略與國際發

展研究中心高級顧問阮榮光指出，2023 年越中達成構建具有戰略意義的命運共同體共識，推動互信深化。2021 年至 2024 年，越中雙邊貿易額連續 4 年突破 2000 億美元。

阮榮光一直關注中國發展。他表示，中國在人工智能和數字化技術等前沿領域取得的經驗和成果，能為越南現代化建設提供借鑑。

“希望更多中國企業赴越投資，實現共贏發展。”阮榮光對此十分期待。在阮榮光強調兩國在政治、經濟

領域深化合作的同時，越南社會科學翰林院亞太研究院中國研究所研究員陳氏水則從文化交流與教育合作的角度，分享了自己的親身觀察與體會。

“如今，新媒體已成為中國文化在越南傳播的重要載體，TikTok、小紅書海外版等平臺，讓越南民眾能夠真切‘走進’中國生活。”陳氏水介紹，“以前很多越南學生選擇到歐美國家、澳大利亞留學，現在越來越多的家長和青年都將目光投向了中國。”她表示，經濟類專業以及人工智能、無人機等科技類專業備受越南留學生青睞。這些專業契合時代發展需求，且是中國的優勢領域，能為越南青年職業發展提供廣闊空間。

“希望在不久的將來，越南文化中心能在中國成立，讓兩國人民的聯系更加緊密。”陳氏水說。

用平等互信深化鐵杆友誼



“東中建交 67 年來，兩國從相互支持到推進全面戰略合作，再到如今的攜手構建新時代全

天候東中命運共同體，雙方始終雙向奔赴、相互成就。”柬埔寨國王高級顧問、柬埔寨第七屆王國政府顧問、東中友好協會主席艾森沃親歷了東中關係數十年的發展歷程。

艾森沃提到，東中友好協會作為民間橋梁，推動了醫療、文化、教育等領域的務實合作，如“愛心行”“光明行”等項目。2025 年“東中旅遊年”的啟動，將促進民心相通，他呼籲更多中國游客和投資者到柬埔寨。

“東中智庫合作的形式日益多樣

化，從獨立研究到聯合研討會，從學術培訓到雙向考察，雙方始終秉持開放的態度。”柬埔寨王家研究院院長宋杜認為，亞洲價值觀的核心之一就是包容。我們尊重差異，并在差異中尋找合作的可能。他呼籲包括雲南省在內的中國學者積極參與到與柬埔寨王家研究院的合作中來，通過合作實現雙向了解，向世界傳遞亞洲的開放與包容精神。

“在當今充滿不確定性的國際環境中，亞洲國家始終秉持和平、合作、開放、包容的價值觀，攜手推動區域發展與繁榮。其中，柬埔寨與中國的雙邊關係正是這一理念的生動實踐。”柬埔寨政府發言人機構主席班波那高高度評價中國對柬埔寨的投資與幫助。

(胡麗仙 韓成圓 姚程程 王靖中 陳晨 王歡 李玲 王鈞雅 沈燕 張若谷 李吒/文 雲南日報/圖)

